
excepţia planului din fundul scenei) ,  în 
scopul Jucldizărll actului spectacular, de
nuntind orice tentaţie a convenţionalului. 
In spectacol. însă, această idee a fost sa
cri ficată, pentru a asigura o anumită au
tonomie - după părerea mea, neesenţi
ală - imaginii. 

Caligula a însemnat o nouă întîlnire a 
mea cu Horea Popescu, după preceden
tele, atit de fructuoase, colaborări, Dan
ton şi Generoasa Fundaţie. Şi aci, ca şi 
in toată activitatea mea de scenograf, 
m-am străduit a sluji spiritul textului 
dramatic şi interpretarea dată acestui a de 
acel maître d'oeuvre al evenimentului tea
tral care este regizorul. După cum se ştie, 
am lucrat cu foarte mulţi regizori, per
sonalităţi neconfundabile, şi de fiecare 
dată am considerat axi omatică o aseme-
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nea strădanie. Desigur, lucrul pe peri
oade indelungate intr-o echipă constituită 
pe afinităţi înlesneşte comunicarea şi face 
lesnicioasă şi fertilă munca ; dar şi di
versitatea colaborărilor poate constitui o 
voluptate, uneori chinuitoare, îngăduind 
o extindere a cimpului experienţelor, o 
continuă verificare, o valorificare a ca
pacităţii de a răspunde, in condiţionări 
di ferite, uneori chiar opuse de la o expe
rienţă la alta ... 

. . .  Şi de data aceasta, î n  colaborarea cu 
Horea Popescu, plastica spectacolului a 
beneficiat de măiestria şi plăcerea cu 
care el construieşte complicata şi plina de 
nuanţe ţesătură a luminii, implicată di
rect în desfăşurarea mişcării şi a inter
pretării dramatice, contribuind la crea
rea unei reale poezii a imaginii. 

C aligula este un vechi gînd al meu. 
Rolul mă interesa de mult, din ani i  
studenţiei. I n  zilele începuturilor 

mele teatrale, la Timişoara, împreună c u  
Aureliu Manea, a m  proiectat u n  Caligula. 
Cred că atunci l-aş fi jucat altfel ; mă 
fascinau, în vremea aceea, experimentele 
lui Grotowski, cele de la «"Living-Theater" ,  
pe care l e  văzusem. Visul, iată, mi s-a 
implinit după zece ani (o spun cu recu
noştinţă faţă de conducerea Teatrului Na
ţional) , şi mărturisesc că, odată distri
buit, am trăit acut sentimentul că mă 
aflu în faţa unui examen de definitivat 
profesional. N -am creat uşor personajul, 
di mpotrivă. drumul către el a fost intor
tocheat, chinuitor, extrem de chinuitor. 
Ceea ce mă tortura era găsirea concor
danţei dintre demonstraţia geometrică a 
piesei, rigoarea ei de tragedie antică, şi 
percutanta modernă a ideilor, complexi
tatea temelor filozofice. din care se des
prinde, totodată, viaţa personajului. Exista 
riscul (şi mai există) de a rezolva rolul 
prin virtuozitate tehnică, de a-l "face" 
spectaculos, uti lizînd întregul arsenal de 
care dispunem măştile, travestiul, 
dansul etc. Caligula este un personaj spec
taculos, dar intenţia noastră, mobilul meu 
fundamental era raţionalitatea demon
straţiei, ideea operei relevată prin joc 
dens, concis, doream să-1 joc pe Caligula 
ca pe un prototip al eroului camusian, 
ca pe un personaj care a citit Mitul lui 
Sisif şi Omul revoltat ... 

Una di ntre scenele care, la lectură, m i  
se părea limpede, bine intuită, rezolvată 
ca atitudine este scena II din actul 1, 
întîlni rea cu

' 
patri cienii. E momentul cind 

î ncepe funestul joc al absurdului ; Caii
guta inaugurează cumplita experienţă 
istorică în care el însuşi devine subiect şi 
obiect, călău al ,.actorilor" săi şi  victimă 
a mecanismului autodistrugerii, pe care î l  
declanşează c u  lucidă detaşare. L a  pri-
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mele lecturi, savuram această scenft, o 
lucram cu voluptate. gîndindu-mă că pot 
desfăşura, cu bogăţie de mijloace, h istrio
nismul personajului, pot marca cinismul 
lui nemitsut·at, sfidarea orgolioasă a tu
turor normelor. bu fonada lui superioară ... 
Azi, însă, scena mă nemulţumeşte, o simt 
art ifi cială, precipitatit, am i mpresia cft 
t·itmur i l e  folosite acoper;! sensurile . . .  
Aştept - de cum începe spectacolul -
ca acest moment sit treacă, pentru ca apoi 
să m;l regitsesc în ritmurile interioare, 
adinci . ln schimb, o scenă cu rezonanţe 
stranii ,  care îmi trezea temeri. reticenţe, 
semne de întrebare, şi pc care, dimpo
t rivii ,  acum o aştept, simt că i-am găsit 
.. cheia", este uciderea Cesoniei ; în mod 
paradoxal, am repetat-o mai puţi n, dar 
cred că se realizează neted. armonios, 
într-o zguduitoare demonstraţie a dizar
moniei, a haosului în care se pierde Cal i 
gula, pierzînd orice punct d e  sprij in, î n 
tr-un univers vidat d e  valori. E scena 
"fragilului echilibru" între forţa şi vulne
rabilitatea lui Caligula ; uciderea Cesoniei 
este ultimul pas ce-l desparte de pro
pria sa moarte, sfîrşitul experienţei ini
ţiate pri n pariul nebunesc privind limi
tele rezistenţei umane. pentru că .,ni
meni nu poate fi liber în dauna libertăţii 
celorlalţi" .  

M-a preocupat mult semnificaţia morţii 
lui Caligula ; ştiu că un alt titlu pe care 
scriitm'Ul îl dăduse piesei era Callgula 
sau Se11sul mor�li. Cum spune un comen
tator, .,Caligula, negînd totul, se dezinte
grează în propria lui negaţie" . Important 
era, pentru mine, să găsesc starea cea 
mai adecvată pentru a materializa acest 
adevăr. O găsesc în seninătatea - revers 
al înspăimîntătoarei sale lucidităţi - c u  
care eroul intră în jocul delirant propus 
de el. Cal igula ştie că va muri, vrea să 
moară, asta se simte li mpede în scenele 
cu Hel icon. cu Senectus (scenele III, IV 
din a-::tul III cînd evită discuţia despre 
.,complot " ) ,  cînd cere ,.luna" , cu alte cu
vinte. absolutul. conştient fiind de impo
sibilitatea aspiraţiilor lui.. .  

S-a spus că spectacolul este monumen
tal, cft are momente .,mari " .  Pentru min(', 
aceste "mari" momente. de real efect la 
public, momente dinamice (loviturile in  
gong , spargerea oglinzi i ) ,  nu coincid cu 
punctele .,fierbinţi" din biografia perso
najului. Una dintre cele mai frumoase 
scene din spectacol, ca rezolvare regizo
rală şi compoziţie plastică - discuţia Ca
l igula-Cherea (Scena VI, actul III) - n-o 
simt ca un moment de încordare ma
x i mă ; poate că ar trebui sft fie, dar cu 
n-o percep ca atare . . .  

Un real punct de sprij in în realizarea 
mlului, care m-a ajutat să gitsesc starea, 
culoarea cmo�ională. a fost costumul. 
Apariţia costumului la repetiţii a marcat, 
în sens constructiv, drumul spectacolul ui, 
confirmindu-mi ceea ce ne spunea profe
soara Marietta Sadova, referitor la "apro
prierea" personajului prin intermediul 
datelor fizice. Fără să absolutizez impor
tanţa elementului exterior, recunosc că, 
de pildă, în scena dansului, care nu se 
năştea (coregrafa Mi haela Atanasiu aştep
tînd costumul) , rezolvarea a apărut exact 
în momentul cînd am îmbrăcat veşmîntul 
histrionic şi am pus masca respectivă. 

Rolul se află în continua şi  perma
nenta mea preocupare, îi caut nuanţele, 
prospectez filonul intelectual, dimensiu
nea spirituală a rolului. a cărui coordo
nată esenţială este setea de cunoaştere, 
bolnava sete de cunoaştere ... Mărturisesc 
că, în recentul turneu al Teatrului Na
ţional la Paris, mi-a produs o mare bucu
rie o cronică, in "Quotidien de Paris" ,  
unde sub semnătura l u i  Ni colle Casanova 
se spunea : "Actor i i  - Ovidiu Iuliu Mol
dovan în rolul lui Thomas (Generoasa 
Funda�le de A. B. Vallejo - n.n.) -
joacă ardent şi convingător, aşa cum se 
juca Sat·tre şi Camus, la noi, în anii '.50. 
Dar noi nu considerăm că e demodat. Noi 
spunem : a fost o epocă generoasă şi o 
evocăm cu nostalgie" . 

Fără îndoială, semnatara articolului 
n-avea de unde să şti e că avusesem. in 
urmă cu trei săptămîni, premiera cu Ca-

Schi�e de 
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Doina Levinţa 
pentru două 
personaje 
principale : 
Caligula (stînga) 
şi Cesonia 
(dreapta) 
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Jjgula. Dar m-a încîntat faptul că a in
tuit in jocul meu corespondenţe cu eroii 
lui Camus. 

Intr-un fel, mi se pare legitimă şi  lo
f.!i Cfl aceastf1 !'_!:!marcă. Ea se bazează pc 
amprenta pc care cele două mari specta
cole create cu har, m;iiestrie şi obstina
ţie, de cMre acelaşi autor şi  animator, 
J l orca Popescu, pc scena Teatrului Na
ţional, o lasă asupra interpreţilor s{IÎ. 

pentru cf1 ele au ceva comun, ceva foarte 

RADU 
BELIGAN 

Fidelitatea 
omului 

faţă de sine 

A devăr, dreptate, fericire, revoltă, în
ţelepciune sint termeni care stăpî
nesc multe dintre punctele de co-

mandă şi de răscruce ale eseurilor şi 
articolelor lui Albert Camus. Iar intreaga 
sa operă discută conţinutul, i mplicaţiile 
şi raporturile dintre aceste noţiuni-cheie, 
reflectînd la acţiunile, semnele de intre
bare, elanurile, dezorientările şi confu
ziile cărora le-au fost sursă, alibi ori te
mei. E ceea ce i -a determinat pe unii  
să-I considere un moralist al epocii noa
stre. Camus a declinat insă hotărît a
ceastă investi tură, refuzînd să-şi asume 
postura şi i mpostura unui profesor de 
etică. Nu credea că un scriitor trebuie să 
propună un ansamblu de reguli şi pre
cepte. Socotea că funcţia artistului este 
alta decit acea de a predica v irtutea, de 
a legifera binele şi răul, de a judeca. Nu 
există, va sublinia el  i n  repetate rînduri, 
soluţii gata făcute, răspunsuri dinainte 
ştiute, există doar o i represibilă nostal
gie a omului de a incheia un acord între 
existenţă şi lume, un pact intre fiinţă şi 
înţeles. girat de lumina şi căldura soli
darităţi i .  Dar, dacă absentează un cod 
absolut de criterii, un sistem referenţial 
definitiv, sint o seaană de valori din care 
se constituie fidelitatea omului faţă de 
sine, şi care-i asigură identitatea. La a-

important, vital aş zice - personalitate. 
Iar personal itatea este un dat estetic 
major, şi <Jparţine artiştilor adevăraţi, 
modeşti şi de traiectorie lungă, aşa cum 
e Horea Popescu. 

Personali tatea trebuie să insemne, cred, 
coloană vertebrală. Iar coloana vertebra
!<'\ nu se formează - biologic - nici din 
imitaţie, nici  din import de mode. Ea 
ignoră timpul,  devenind pilduitoare. 

Radu Bcligan, alături de Silvia 
Popovicl şi de Julian Necşulescu 

ceste valori face apel Cherea în piesa l ui 
Camus. Arbitrari ului şi despotismului 
(născute din ispita i m posibilului şi din 
celelalte opţiuni abemnte ale lui  Cali
gula) , Cherea îi opune citeva criterii tun
damentale, care ordonează şi îndreptă
ţese viaţa, ferind-o de tentaţia de a fi 
altceva decit e, de a se prigoni ori de 
a se muti la. Cherea revendică u n  sens şi 
o coerenţă în calendarul zilelor ("Cred 
că unele fapte sînt mai frumoase decit 
altele" ) .  El consideră ca o nevoie vitală 
crearea şi constituirea unui climat de 
respect al persoanei şi al demnităţii ei. 
Socoate ca o datorie, a se stabili li mite 
dorinţelor şi ambiţiilor, oricît de nobile ar 
putea să pară. Şi afirmă că i mpotrivirea 
faţă de absurd, refuzul complezenţei şi 
al complicităţii reprezintă singura şansă 
de a impiedica răul să devină conta
gios, să se propage, făcînd victimă după 
victimă. i nsinulndu-se prin uzura, tran
zacţiile, ecl ipsele şi  avariile conşti inţelor. 
Cherea nu e un teoretician, e un realist 
care a ales calea cinstei fără iluzii  faţă 
de destin şi a înţeleptei loialităţi faţă de 
semeni. De aici, fermitatea, scepticismul 
şi consecventa lui.  

E ceea ce am incercat să arăt in spec
tacol. 
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